



郭龙展执勤中

核心阅读

1秒多钟,你能做些什么?是喝水?眨眨眼?还是稍微走走神。1秒多钟,看似转瞬即逝,也许做不了什么,而周口市公安局巡特警支队特警郭龙展,却凭借1秒多钟的“神反应”,以身体作“肉垫”,救下了一名高空坠楼女孩的宝贵生命,以震撼灵魂的英勇壮举,诠释了什么叫作“凡人英雄”。

“面对群众危难,郭龙展的英勇行为不是逞一时之勇,而是源于对崇高公安事业的坚定信仰,源于日积月累的职业素养,折射出的是他舍身为民的忠诚本色,体现的是他过硬的警务技能和实战素养。”周口市公安局巡特警支队支队长李豪杰如是说。

每次遇到危险 他总是冲在最前面

“无论什么时间、什么地点,遇到什么危险,作为新时代的一名公安特警,都必须义无反顾、挺身而出、勇往直前!”这是郭龙展写在工作笔记本上的座右铭,也是他工作中和同事经常说的一句话。

今年6月23日上午10时许,周口市公安局巡特警支队接到指挥中心指令:“周口市中心客运站售票大厅有一男子疯狂闹事,肆意打人、咬人,严重威胁乘客人身安全,需要紧急支援。”接指令后,郭龙展与同事驾驶巡逻警车迅速赶到事发现场,发现一名疑似精神异常的青年男子坐在汽车站进站口,语无伦次,情绪极不稳定。

事不宜迟。郭龙展和同事王常鹄、赵坤宇等人迅速研判,观察地形,制定控制计划。

“你们负责警戒,我上!”话音刚落,郭龙展便冲了出去,用随身携带的钢叉将该男子赶至事发现场一处空旷处,王常鹄、赵坤宇则从该男子侧面和背后分别接近,一人与其对话,安抚其情绪,另一人趁其不备将其手臂折到后背,戴上手铐,避免了一起恶性事件的发生。得知闹事男子

被特警队员成功控制后,惊魂未定的候车旅客和车站工作人员纷纷为巡特警队员鼓掌喝彩。

“无畏无惧、冲锋在前,把安全留给群众,把危险留给自己。”这是郭龙展从警以来一直铭记在心的忠诚誓言。2017年2月27日上午10时许,指挥中心发出指令:“周口市区五一路与莲花路交叉口附近一家牛肉面馆内液化气罐发生爆炸,现场可能有液化气罐未关闭,随时可能引起二次爆炸。”

接警后,正在附近执勤巡逻的郭龙展和同事火速支援,先期到达现场。到达现场后,发现饭馆门口一片狼藉,空气中弥漫着浓烈刺鼻的液化气味,由于围观群众较多,情况十分危急。时任周口市公安局特警支队一大队大队长王二飞现场指挥,迅速指派现场民警疏散围观群众,拉起警戒线,对现场进行隔离。

“大家都退后,让我来!”一瞬间,郭龙展就冲进气味刺鼻的饭馆内,冒着再次爆炸的危险把两个阀门全部关闭,并把饭馆的窗户打开通风,使一起不可预料后果的险情得到及时化解。

郭龙展：面对群众危难 总是冲锋在前

□记者任富强 文通讯员郁发顺 图

如果群众再遇危难 依然会挺身而出

11月16日中午,冬日的阳光透过窗户玻璃照进周口市中医院四楼的一间病房,照得房间内暖暖的,床头摆放的康乃馨鲜艳夺目、花香四溢,病房内的郭龙展满脸是汗,咬着牙、忍着痛接受康复治疗。

今年刚过完32岁生日的郭龙展,黝黑的脸庞时不时露出灿烂的微笑,浓密的眉眼透出沉稳与干练,言谈举止中,阳光、帅气、果敢、热心、谦和、友善……一个个关键词就像一片片拼图,拼凑出这是一位性格开朗、内心充满阳光的男人。

事后,在大家纷纷为他竖起大拇指点赞时,郭龙展却腼腆地说:“我是人民警察,这样做是我的本分,关键时刻就应该挺身而出,如果再遇到这种情况,我依然会义无反顾那样做,绝不后悔!”

据获救女孩的主治医生介绍,正是因为郭龙展的这“伸腿一垫”,为挽救女孩的生命起了关键作用,否则后果不堪设想。

海阔心无界,山高人为峰。总有一种责任冲锋在前,总有一种使命义无反顾,总有一种信念坚如磐石,总有一种力量生生不息。

生死关头的这个瞬间,在一些人看来纯粹是“巧合”,但郭龙展却将其理解为千锤百炼后“一名公安特警的本能反应”。

翻开郭龙展的人生履历,做出这样的英勇壮举绝非偶然。2014年,24岁的郭龙展考入河南警察学院,2015年便加入了中国共产党。郭龙展的警校同学卢帅说:“在警院学习期间,郭龙展的警务技能和身体素质是出了名的棒,面对高强度的训练,他从不叫苦叫累,不仅收获了黝黑的皮肤,还练就了壮硕的身体和钢铁的意志。”

在郭龙展心中,“人民至上、生命至上”是他参加公安工作以来矢志不渝的工作理念。

无论啥时候 他心中想的都是别人

“哪里有困难,哪里最危险,哪里任务最繁重,他就冲在哪里。”这是周口市公安局巡特警支队全体民警和辅警对郭龙展的共同认知。

2022年6月27日,周口市多地遭受暴雨袭击,引发中心城区多个路段严重内涝,出现不同程度的积水,造成大量路段和主要路口交通拥堵,许多车辆和市民被困积水中,形势十分危急。

雨情即是警情,警情就是命令。当日上午7时30分,周口市公安局巡特警支队指令街上执勤巡逻的特警立即前往大庆路和七一路交叉口支援。此时,刚值完夜班准备交班的郭龙展,在对讲机里听到命令后,立即主动请缨,要求重新返岗,前去排除险难。

帮“趴窝”群众推车、协助交警指挥交通、解救被困积水中的群众……没有穿雨衣的郭龙展冒着大雨,在没膝的水里,加上忙碌时流下的汗水,他浑身湿透,直到下午2时许,连续排除6个风险、拥堵点,从积水中救出10多名群众后,他才想起自己已错过两顿饭,看到手机中妻子打来的10多个未接电话,才猛然想起得回个电话,报个平安。

为者常成,行者常至。据郭龙展同巡警车组辅警马凯回忆,今年8月上旬的一天傍晚,他正和郭龙展在五·一文化广场同组执勤,有一对年轻情侣前来求助:“两人买的两部最新款价值近两万元的手机落在饭店,找不到了,请求帮助。”群众利益无小事。郭龙展迅速赶到两人吃饭的饭店,调取监控设备,联系辖区派出所民警协助寻找失物,两个小时下来,辗转多处查找依旧无果的郭龙展已热得浑身湿透。

失主见状,心里过意不去,一度想放弃寻找,可郭龙展坚持不找到失物不罢休。功夫不负有心人,在郭龙展的专业素养和不放弃的信念坚持下,丢失的手机终于被找到。情侣感动得拿出现金酬谢,被郭龙展婉言谢绝。

挺身而出担使命,竭尽全力为人民。周口市公安局党委委员、政治部主任郭冰说:“伟大出自平凡,平凡造就伟大,把每一项平凡工作做好就是不平凡。在郭龙展的身上,没有激情澎湃的豪言壮语,只有实实在在的行动,只有义无反顾的付出。尤其是当群众生命财产安全受到侵害的关键时刻,他毅然决然地挺身而出、全力以赴,用实际行动诠释了‘人民公安为人民’的庄严承诺,集中体现了周口广大公安民警和辅警忠实践行‘对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明’的优秀品质和崇高精神,他是全市广大民警和辅警学习的榜样。”②15